

Отзыв

на автореферат диссертации Бариновой Байрты Валерьевны «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки)

Антропоцентрическая парадигма и комплексные исследования с привлечением других междисциплинарных аспектов позволяют по-новому и системно обратиться к исконным базовым категориям лингвистики. Именно к подобному языковому направлению, по нашему мнению, относится тематика монографического исследования, выбранная Б.В. Бариновой. Безусловно, вся метеорологическая лексика и определение небесных тел как лингвистический пласт, связанный с освоением и адаптацией человека в окружающем мире природы и социума, изначально находил отражение в языковых картинах мира, которые он всесторонне использовал в повседневной жизни.

Диссертация Б.В. Бариновой, изучающая природные явления и объекты в монгольских языках с точки зрения семасиологии и лингвокультурологии, является актуальным по своей тематике научным исследованием.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, источников и списка литературы. Для анализа лексико-семантического и лингвокультурологического поля монгольских наименований природных явлений и объектов в качестве языкового материала используется 859 лексических единиц. Методологическая база и научный подход с опорой на работы ведущих лингвистов в области общего и частного языкознания вполне обоснованы и имеют перспективы для дальнейших теоретико-практических разработок конкретных разделов лексикологии.

Положения, выносимые на защиту, последовательно и логично связаны с целями и задачами диссертации. Система подачи эмпирического материала и его анализа, степень достоверности и апробация результатов исследования, заключения и выводы, судя по автореферату, не вызывают сомнения.

Существенных замечаний по содержанию и форме подачи материала в автореферате нет.

Представленная диссертация вполне обосновано доказывает, что традиционная монголоязычная личность в своем языковом сознании последовательно фиксировала и использовала в языковой картине мира характеристики и наблюдения за небесными телами, состоянием погоды, температурой воздуха, осадками, воздушными массами. Данные лексемы он широко использовал в переносном, метафорическом и сравнительно-оценочном значениях.

На основании вышеизложенного считаю, что представленная диссертация соответствует критериям, изложенным в пп. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а ее автор Байрта Валерьевна Баринова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук (10.02.06 – Тюркские языки),
главный научный сотрудник сектора языков
народов Сибири ФГБУН Института филологии СО РАН
E-mail siya_irina@mail.ru
Селютина Ираида Яковлевна

Селютина -

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук
630090, Новосибирск, ул. Ак. Николаева, 8
Тел.: +7(383) 330-15-18
E-mail: ifl@philology.nsc.ru
Официальный сайт организации:
<https://www.sbras.ru/ru/organization/2269/persons>

